

名人微博式微 微信风起云涌

见异思迁只为有利可图？

青年报记者 郦亮

本报讯 名人见异思迁？最近的形势是，一度整天泡在微博上的名人，对这140字的玩意儿日益慵懒，而他们对微信公共平台却显示了越来越浓厚的兴趣。未来可观的“钱景”被认为是名人兴趣转移的重要原因之一。拥趸在微博上追星的时代将成为过去？

名人微博日渐式微：
“老徐”今年一言不发

读者郦小姐是张悦然的拥趸，几年前她就加了张悦然的微博，习惯于关注偶像每天都在干什么。但是进入2014年，她明显感觉到偶像微博发帖越来越少，1月份已过去20多天了，竟只发了3条。“我有点预感，张悦然可能要放弃微博了。张悦然好像要离我们越来越远了！”作家中的“网上冲浪明星”陈村，最近的微博发帖量也

越来越少，近半个月竟到了“一言不发”的地步。

最近公布的一项网络统计显示，2013年中国微博用户为2.81亿，比2012年减少2783万，下降了9%。而另一份网络投票显示，有40%的网友表示“已经荒废微博很久了”。在这一片退潮之中，一向喜欢领风气之先的文化名人，其微博“荒废”得更为迅速。青年报记者注意到，曾经以粉丝数最多为大红大紫的徐静蕾微博，最近的一条微博还停留在2013年12月31日写的“俺的年度总结”，此后至今便再无声息。被拥趸笑称“总结过后，老徐需要一个新的开始”。

除此之外，郭敬明、石康、亦舒、安妮宝贝等曾经出尽风头的名人“大V”，发帖量也明显减少，即便发帖也是说些无关紧要的话，显示出一片慵懒。而青年报曾经曝光过的一些拥有大量粉丝，但极少发言或一言不发的文化名人“休眠微博”（比如贾平凹、

莫言、王蒙等）现在则更是一派“将休眠进行到底”的架势。

也难怪一位每天坚持刷屏的“微博控”几天前对青年报记者抱怨：“现在是越来越没什么好‘刷’的了，感觉那些名人博主已经兴趣不再了，而我们还在瞎起劲。”那么，文化名人到哪里去了？

名人微信方兴未艾：
兴趣转移因有利可图？

但是文化名人并非陷于沉默寡言，只要还想继续红火下去，他们就永远无法轻视拥趸要求互动的需求。据青年报记者观察，也就在名人微博日益式微的同时，名人微信公共平台却风起云涌。目前起码有陈坤、王力宏、徐静蕾等数十位明星名人开设了自己的微信公共平台。比如徐静蕾虽然对微博日渐冷淡，但在微信上却很活跃，去年10月的一份资料显示，徐静蕾的微信公共账号已经突破了

1000万。

名人兴趣重心转移，应该有呼应网友兴趣热点从微博转向微信的元素，但另一个因素似乎也不可小觑。现在加入陈坤的微信平台是免费的，但只有成为会员，才能欣赏到陈坤更多的写真、书籍和音乐，才能收到陈坤的语音回复。而要成为陈坤的会员是要收费的，月度会员18元，年度会员168元。有人为陈坤算了一笔账，只要有10万的拥趸成为陈坤的会员，他一年的收入就能超过千万元。

“虽然现在开设会员收费的名人并不多，但这可能是未来的一个趋势。”网络分析人士邹新城告诉青年报，“在过去相当长一段时间里，名人微博虽火，但名人并未找到真正的微博盈利模式，转发广告也不成功。如今，在微信公共平台上开发会员制，就可能弥补这一缺憾。”邹新城预期，随着“钱景”看好，会有越来越多的名人发生兴趣转移。

央视春晚主持古装亮相 热闹化身“福禄寿喜财”

■ 星闻联播

韩庚：今年上太空

本报讯 记者 张楠 《致青春》是韩庚的试水之作《前任攻略》才是他主演的第一部电影。1月31日，爱情喜剧片《前任攻略》就将在全国上映，点映在1月25日举行。来上海宣传的韩庚透露，为了让自己更像戏里的老板，他特意增肥了5公斤。

为了增重，韩庚停止健身，胡吃海喝了一个月，终于将体重升到了73公斤，主要是不希望自己在电影里“太瘦太偶像”，拍好《前任攻略》，韩庚又开始健身、控制食物，很快就瘦回到68公斤，他说：“我愿意为工作需要作出改变，下一部戏要演一个舞蹈演员，我必须把自己锻炼得更瘦、更结实才行。”

在《前任攻略》里，韩庚扮演的男主角有20多个前女友，韩庚说道：“如果我的前女友因为急事和我借钱，我还是会借给她的，也不用她还了。”

韩庚透露，他将在2014年登上太空。去年年底，韩庚已经在美国奥兰多的NASA航空局附近接受了3天训练，“我们住在营地里，10个人住一个房间的通铺，每天五六点钟起床，乘坐喷气式飞机进行超重力和零重力训练，有点像军训。”100多名参与选拔的勇士来自60多个国家，有24个人入选，韩庚是唯一的艺人。



韩庚亮相沪上，为戏增肥。

青年报记者 马骏 摄



5位春晚主持人“福禄寿喜财”的形象让人期待。

余儒文 制图

青年报记者 杨羨之

本报讯 昨日，马年春晚进行了第三次联排，也是春晚第二次带观众进行检阅。有网友爆料称，开心麻花团在《扶不扶》的基础上又增加了一个小品《同学会》，语言类节目由4个增加到5个。另一大“意外”则是主持人的开场：五位主持人着古装，大玩cosplay，分别扮演“福禄寿喜财”，也创造了春晚历史上的第一次。

据悉，《同学会》讽刺贪污腐败、大吃大喝。之前就有不少媒体和网友表示马年春晚语言类节目4个太少，现在开心麻花央视春晚下了双黄

蛋，让不少人感到些许安慰。

与往年动画片开头不同，曝光节目中首先出场的是晚会前播放的《春晚是什么》纪录短片，成龙、姚明、陈道明、葛优、姚晨、吴秀波等人分别笑谈自己对春晚的想法。

接着是开场歌舞《想你的365天》，之后主持人董卿、朱军、毕福剑、李思思、张国立以古装扮成“福、禄、寿、喜、财”亮相，毕福剑扮演的“寿星”一头鹤发、手握挂着葫芦的龙头拐杖很有“笑”果。首次主持春晚的张国立成为拿着金元宝的财神爷，这种cosplay形式在春晚历史上尚属首次，几位主持人都做出不少牺牲。

张国立调侃：“央视春晚开场不都是这里是中央电视台……为何今年就成了这样”。朱军则称张国立学得不像，因为漏了一句“向广大武警官兵拜年”，董卿也在梁家辉与陈慧琳的节目之后与张国立一起来了段华尔兹。

另外，近日春晚剧组发现有人在网上售卖2014春晚彩排、直播门票。对此，春晚剧组昨日通过官方微博郑重声明：春晚剧组从未以任何方式、渠道销售春晚门票，春晚剧组提醒广大观众、网友不要相信，以免受骗上当。同时，春晚剧组保留对恶意诈骗者进一步追究法律责任的权利。

[相关链接] 李谷一为春晚预热《难忘今宵》有突破

本周日，大型音乐励志评论类节目《我爱好声音》便将正式开播。作为首期节目的特邀老师，李谷一作为评委也是展现了另外的一面，犀利的观点让观众们大呼过瘾。此外，将登上马年春晚的李谷一，也是在节目中

现场演唱了《难忘今宵》，将春晚的压轴歌曲提前与观众们分享。

自从李谷一1984年首次登上央视春晚，演唱经典曲目《难忘今宵》之后，从1984年到2011年，这首歌几乎就是央视春晚的保留曲目。据李谷

一透露，2014央视马年春晚她仍将为观众演唱《难忘今宵》，只是形式上会有所突破，她会和其他歌手共同演唱。至于具体将会有怎样的突破，暂时还不能透露给观众。

记者 杨羨之